

东莞“城管进社区”激活基层治理新动能

打通服务群众“最后一公里”

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员管佳报道：城市管理进社区工作，是住房和城乡建设部部署的重点工作，是推动城市治理重心下移、破解基层治理难题、打通服务群众“最后一公里”的关键抓手。记者从东莞市城市管理和综合执法局（以下简称东莞市城管局）获悉，近年来，该局全力推动城管力量下沉社区，实现治理模式从“末端处置”向“主动服务”、从“单一执法”向“共建共治”转变，让城市管理更具温度。

两支队伍筑基，提升服务能力。东莞市城管局着力打造“城管片长”和“玉兰女子执法服务队”两支骨干力量，深化“721工作法”，推动治理精度与温度双提升，实现见员率超60%、知晓率超90%、满意率达97.7%。同时，该局鼓励有条件的镇街（园区）为城管片长争取岗位补贴政策，推动片长挂任村（社区）党委（支部）委员或主任助理，参与社区议事决策，进一步促进城市管理工作向基层延伸。

三大阵地赋能，织密服务网络。聚焦“就近服务、精准响应”，东莞市城管局构建三类“家门口”服务载体：一是402座城市服务驿站，其中75座与省住建厅共建为“八五普法阵地”，累计服务群众超36万人次；二是城管居民小区联络站，依托物业中心配备专职联络员，推动城管、社区、物业、居民多方联动，高效解决小区内城市管理问题；三是学校“护校员”联络站，借助“护校员”联络站，强化与学校沟通联动，维护校园周边市容秩序。

四项机制保障，畅通民意响应。该局创新“听、观、找、办”全链条机制，在城市服务驿站、小区联络站



城市议事“听”活动把城管办公会开进社区，邀请群众群策群议。
（通讯员供图）

设置“城市议事‘听’”功能区，组建镇一级城市管理观察员队伍并实现社区全覆盖，升级“一键找城管”小程序方便市民反馈问题，创设“民生速办”机制，快速响应解决群众诉求。依托城市运管服平台，打造“一屏统揽、两端协同”的“城市管理进社区一图调度”场景，打造“数据在屏上、任务在掌上、处置在现场”的工作模式，累计解决市民反映有效问题77万个，实现紧急诉求平均响应时间缩短约50%、办结时限压缩约65%。

五式工作法，提升治理实效。东莞市城管局运用宣传引导、网格包干、疏堵结合、协同联动、民生服务“五式工作法”，将普法劝导融入日常

巡查，推动片长扎根网格快速响应，把城管法规政策精准送到群众身边同时，紧扣全域文明建设，联合交警、住建等部门及社区，大力开展“拔钉、清道、护街”专项行动，破解跨领域难题，积极构建协同高效的大城管格局。

东莞市城管局主要负责人表示，接下来将以“智创优品、和美宜居”为战略目标，深化智慧赋能、细化便民举措、强化队伍建设、拓展共治维度，持续完善城市管理进社区工作机制，推动基层治理升级提质，构建更高水平共建共治共享格局，为东莞推进基层治理现代化、建设高品质现代化都市注入更强城管力量。

东莞厚街开展

“洁净城市活动日”活动

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员何转珍报道：为营造干净整洁、文明祥和的迎新春氛围，2月6日，东莞市厚街镇围绕“‘洗’迎新年，点‘靓’东莞”主题，组织开展2月份爱国卫生运动暨“洁净城市活动日”活动。主会场设在宝塘社区，其余23个社区设立分会场同步开展。

在主会场，工作人员采取分散作业方式，聚焦居民小区、商业街区、公园广场等群众高频活动区域，深入开展深度清洁。通过清除人行道顽固污渍、清理绿化带内隐藏垃圾、清扫公共设施积尘等多项举措，进一步优化广场、公园及周边环境品质，以实际行动擦亮城市面貌。活动同时面向沿街商户宣传“门前三包”责任制及燃气安全知识，积极引导市民共同参与城市环境维护。

宝塘广场还设置了宣传摊位，由城管片长、玉兰女子执法服务队队员、生活垃圾分类引导员及卫健局工作人员组成的宣传队伍，通过互动游戏、实物讲解、展板展示、发放宣传资料等多种形式，向周边群众普及垃圾分类、燃气安全、爱国卫生及“蚊媒”防治等知识，进一步提升市民对爱国卫生、垃圾分类、“蚊媒”传播疾病的认识水平。

据统计，本次活动全镇累计出动876人次，清理卫生死角260处、积水137处，清运垃圾约10吨，清洗垃圾桶559个，清除杂草及隐蔽垃圾约2吨，处理“牛皮癣”604处，开展灭蚊消杀17次，出动各类机械设备48台，并发放爱国卫生、“门前三包”、垃圾分类及燃气安全等宣传资料近600份。

深圳启动首次“车窗抛物”线下联合专项执法行动

车窗抛物将被处以500元罚款

广东建设报讯 记者陈小珊报道：2月6日，深圳市城市管理和综合执法局联合市公安局交通管理局启动首次“车窗抛物”线下联合专项执法行动，聚焦福田、罗湖、南山三区春运核心交通路段与城市重点区域，以严格执法筑牢道路安全与城市文明双重屏障。

根据《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》第四十一条、《深圳经济特区道路交通安全管理条例》第五十六条及第一百二十三条规定，驾驶人、乘车人向车外抛洒物品的，将由

市公安机关交通管理部门依法处以五百元罚款，以刚性约束引导市民规范出行，同步守护春运归途平安。据介绍，作为春运交通秩序整治、提升城市形象的关键举措，本次联合执法前期已通过主流媒体、新媒体平台开展全方位宣传，广泛普及“车窗抛物”引发交通事故、阻碍通行效率、破坏市容环境等安全隐患与危害，明确相关法律后果，传递文明出行理念，营造全民知晓、共同抵制不文明行为的良好社会氛围。

本次执法创新采用“线下精准整治+线上全域监管”双轨模式。线下层面，各区域城管部门与交警大队紧密协作、分工明确，在春运核心路段设点值守与流动巡查相结合，精准打击“车窗抛物”违法行为；线上层面，依托交警智慧指挥中心调度、视频抓拍、无人机巡查等科技手段全方位固定违法证据，同时打通“深圳交警”平台“随手拍举报”渠道，鼓励春运出行市民与广大市民共同参与监督，对符合处罚条件的违法行为依法严肃查处，实现“全方位无死角”监管，让不文明行为无处遁形。

相关部门负责人表示，后续将建立常态化执法机制，持续加大“车窗抛物”整治力度，为城市文明建设长效赋能。同时，呼吁广大市民在春运出行与日常生活中，自觉践行文明出行理念，提升自身素养，主动抵制“车窗抛物”、随地乱扔垃圾等不文明行为，如在春运途中或日常出行中发现“车窗抛物”违法行为，可通过“深圳交警”平台“随手拍举报”板块举报，携手守护春运道路平安与城市文明形象。

清远清城端掉特大“黑气”窝点

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员陈炜锋报道：“这么大规模的黑气点还是第一次见，这些报废瓶就像定时炸弹。”2月5日，清远市清城区城市管理和综合执法局（以下简称清城区城管局）联合石角镇开展突击行动，成功端掉一处特大“黑气”窝点，

本次行动深化“区级+镇街”两级联动，形成强大执法合力。清城区城管局与石角镇联合派出30余名执法人员，自线索发现至行动收网仅用时3天。行动前，执法人员利用无人机进

行空中巡查，锁定了窝点的具体位置和活动规律。“嫌疑人反侦察能力极强，经常变换作业时间和地点。”该局相关负责人介绍，执法人员通过连续多日的缜密侦查，充分研判并制定行动方案。

2月5日凌晨，执法人员果断出击，现场控制两名涉案人员，查获非法运输气罐车一台（现场估算内有液化气约8吨）、违规运输燃气黑车两台及各类气瓶144瓶。“现场燃气瓶的数量触目惊心，特别是非法安装运输

气罐车中的大储存罐，一旦泄漏爆炸，后果不堪设想。”石角镇执法人员说道。

经查，该窝点已形成违规储存、充装、运输的完整链条，且多数气瓶为报废瓶，缺乏基本安全保障，极易引发安全事故。“安全底线不能破，对这种危害公共安全的行为，我们必须零容忍。”现场执法人员表示，目前案件正在进一步侦办中。

“打击不是终点，建立长效机制才能长治久安。”清城区城管局有关负

责人表示，将以“零容忍”态度，健全“天上无人机巡查、地上网格员排查、群众线索举报”的三维监管体系，开展拉网式排查，重点扫除监管盲区，加强部门协作，定期开展联合执法，形成对“黑气”窝点的高压打击态势。同时，通过线上线下多种渠道，加强燃气安全知识宣传，全面拓宽群众监督举报渠道，严格落实“吹哨人”奖励机制，广泛动员社会力量参与共同监督，营造安全稳定的生产环境。